

Доклад
заместителя Премьер-министра Республики Татарстан
– министра сельского хозяйства и продовольствия РТ
М.А. Зяббарова

22 января 2022 года

Хөрмәтле Рәстәм Нургалиевич!
Уважаемый Алексей Валерьевич,
участники совещания!

Сегодня доложу об итогах реализации национальных проектов за 2021 и задачах на 2022-й год.

(Сл.1) Министерством реализуется 2 национальных проекта.

Поддержка фермеров и кооперативов осуществляется по национальному проекту «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».



С 2021 года меры поддержки оказываются по линии регионального проекта «Акселерация субъектов МСП».

(Сл.2) Объем финансирования проекта в 2021 году составил 345 млн рублей.

В рамках проекта за Министерством были закреплены следующие показатели, которые полностью выполнены:



при плановом значении 77 субъектов МСП, государственную поддержку получили 101 субъект, выполнение составило 131%;

план по созданию 32 новых рабочих мест выполнен на 119% - принято 38 работников;

при плане вовлечения в кооперативы 1500 ЛПХ и КФХ, принято 1721 новых членов, выполнено на 115%.

Финансирование проекта производится по 3 направлениям:

(Сл.3) Первое направление – предоставление грантов «Агростартап». Из 152 заявок на конкурс, гранты выиграла 60 фермеров на 161,0 млн рублей. Суммы грантов составили от 1,5 до 4-х млн рублей.



(Сл.4) Второе направление – предоставление субсидий сельскохозяйственным потребительским кооперативам на возмещение части понесенных затрат.



Всего на эти цели перечислено 180 млн рублей.

Субсидии от 200 тысяч до 31,0 млн рублей доведены 41 сельскохозяйственному потребительскому кооперативу.

(Сл.5) Наибольшую активность в мероприятиях создания и развития фермеров «Агростартап», субсидирования сельскохозяйственных кооперативов показали Кукморский, Сабинский, Азнакаевский, Высокогорский, Дрожжановский муниципальные районы, где поддержку в рамках проекта получили от 6 до 10 участников. В 10-ти районах ни одного победителя отбора.

Муниципальный район	Подано заявок, ед.	Победителей, ед.	Муниципальный район	Подано заявок, ед.	Победителей, ед.
1. Кукморский	15	10	23. Азнакаевский	2	2
2. Сабинский	11	10	24. Высокогорский	2	2
3. Азнакаевский	12	6	25. Гаيفский	2	1
4. Дрожжановский	9	6	26. Зеленовский	2	1
5. Дрожжановский	8	6	27. Мещеряковский	2	1
6. Ленинский	11	5	28. Актюбинский	2	1
7. Азнакаевский	7	5	29. Зеленовский	2	1
8. Спасский	7	5	30. Актюбинский	2	1
9. Батынский	7	5	31. Буинский	2	1
10. Ленинский	11	5	32. Чистопольский	2	1
11. Кукморский	5	3	33. Ленинский	2	1
12. Кукморский	9	3	34. Елабужский	2	0
13. Ленинский	5	3	35. Ленинский	2	0
14. Ленинский	3	3	36. Ленинский	2	0
15. Ленинский	3	3	37. Ленинский	2	0
16. Ленинский	3	3	38. Ленинский	2	0
17. Ленинский	4	2	39. Ленинский	2	0
18. Ленинский	4	2	40. Ленинский	2	0
19. Ленинский	4	2	41. Ленинский	2	0
20. Ленинский	4	2	42. Ленинский	2	0
21. Ленинский	3	2	43. Ленинский	2	0
22. Ленинский	3	2	Итого	184	101

(Сл.8) На 2022 год на реализацию мероприятий

регионального проекта планируется направить 372,2 млн рублей, в том числе 301,4 млн рублей из федерального бюджета.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «АКСЕЛЕРАЦИЯ СУБЪЕКТОВ МСП РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН» В 2022 ГОДУ

Результаты в номинале исполнения в Максимальном объеме	Всего по федеральному проекту	Агростартап	Субсидии Акселератива	Субсидии ЦК
Количество субъектов предпринимательства, ед.	111	53	58	-
Количество созданных рабочих мест, ед.	53	53	-	-
Количество привлеченных членов, ед.	2400	-	2400	-
Сумма выделенных средств, млн.Р	372,2	180,4	208,7	2,983

Показателем результатов проекта является количество крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных потребительских кооперативов, этот показатель должен составить 111 ед.

Также необходимо создать 53 рабочих места и дополнительно вовлечь в сельскохозяйственную кооперацию 2400 новых членов. План-задание до муниципальных районов нами доведено.

(Сл.9) Второй региональный проект «Развитие экспорта продукции АПК в Республике Татарстан на период 2019-2024 годы» реализуется в рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт».

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «РАЗВИТИЕ ЭКСПОРТА ПРОДУКЦИИ АПК В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН НА ПЕРИОД 2019-2024 ГОДЫ»

Включает в себя следующие направления:

- Ввод в эксплуатацию мелиорируемых земель для выращивания экспортно-ориентированной продукции
- Государственная поддержка производства соевых бобов, семян рапса
- Экспорт продукции АПК

Он включает в себя 3 направления.

(Сл.10) Өч ел (2019-2021 еллар) дәвамında гидромелиоратив эшләр башкару һәм техниканы яңарту нәтижәсендә 3045 га сугарулы җир файдалануга тапшырылды. Индикатив күрсәткеч 2500 га, килешүдә каралган күрсәткеч 122 %ка үтәлгән, шул исәптән 2021 елда 1120 га сугарулы җир файдалануга тапшырылды.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан

ИСПОЛНЕНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА за 2019-2021 гг.

Год реализации	Индикативный показатель, га	Фактически в эксплуатацию введенная земля, га	% выполнения
2019	800	705,2	141
2020	1000	1220,5	122
2021	1000	1119,7	112
2019-2021	2800	3045,4	122

Доля бюджета РФ

90,4%

Итого средств выделено 300 млн.р.

Доля бюджета РФ

3 ел эчендә 300 млн. сумнан артык инвестицияләр жәлеп ителде, шулардан 180 млн. сум бюджеттан финансланды.

(Сл.11) 8 мелиорация объекты төзекләндерелде, аларда кирәкле барлык жайланмалар урнаштырылды. (Алар экранда).

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан

РЕАЛИЗАЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА

ООО «Орбис-Агро» Нижнекамского района 664,9 га
ООО «Ураи» Куярского района 130,3 га
ООО «СПТ «Северный» Арского района 595,3 га
ООО «АгроФирма «Рассвет» Куярского района 520 га
ИФХ Давлетя Н.Г. Менделеевского района 64,7 га
ООО «МТК «АгроПрогресс» Менделеевского района 317 га
ООО «Хуаитяовоси» Альметьевского района 453 га
ООО «АгроФирма «Бергайн» Арского района 89,2 га



(Сл.12) 2022 елга Россия Федерациясе Авыл хужалыгы министрлыгында 3252 га майданда мелиорация буенча 4 проект сайлап алынды (слайдта). 483,7 млн. сум субсидия каралган, инвестицияләр күләме 1,1 млрд.сумнан артыграк булачак.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан

ОБЪЕКТЫ РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА НА 2022 ГОД

Участки	Мероприятия	Площадь, га	Сумма господдержки, млн. Р
ООО «АгроФирма «Чистопольский» Чистопольского района	подорожники	1960	323,4
ООО «АгроФирма «Алсу» Муслюмовского района	подорожники	550	87,2
ООО «Хуаитяовоси» Альметьевского района	подорожники	383	57,5
ИФХ Давлетя Н.Г. Тетюшского района	культуры	359,4	15,6
Итого		3252,4	483,7

Хөрмәтле муниципаль район башлыклары! Әлеге проектларны, мелиораторлар белән бергә, аерым контрольгә алуыгызны сорыйм. По второму направлению – поддержке производства соевых бобов, семян рапса, в связи с засухой не смогли обеспечить новый показатель - прирост объема производства, в связи с чем её реализация в 2021 году не проводилась.

(Сл.13) Соглашение по реализации в текущем году данного направления подписано (24.12.2021). Предусмотрено 58,4 млн рублей бюджетной поддержки. Доведен показатель прироста объема производства масличных культур на уровне 10 тыс тонн.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан

БЮДЖЕТНАЯ ПОДДЕРЖКА, ВЫДЕЛЕННАЯ НА ПОДДЕРЖКУ ПРОИЗВОДСТВА МАСЛИЧНЫХ КУЛЬТУР В 2022 ГОДУ

Прирост объема производства масличных культур	млн. Р
Сопфинансируемые с федерального бюджета	47,3
Бюджет Республики Татарстан	11,1
Итого	58,4

Планируемое значение результата использования субсидии: 10 тыс.тн

В целях расширения рынков сбыта ведется работа по стимулированию экспорта продукции.

(Сл.14) В рамках федерального проекта «Экспорт продукции АПК» в 2021 году перед Республикой Татарстан была поставлена задача по реализации продукции АПК на экспорт на сумму 320 млн долларов США.

ИТОГИ ЭКСПОРТА ПРОДУКЦИИ АПК РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН ЗА 2021 ГОД, млн долларов

Наименование продукции	2021 г. млн	2020 г. млн	Изменение, %
Продукция масложировой отрасли	184,1	179,8	103,8
Зерновые	10,5	10,9	103,8
Масная и молочная продукция	4,6	4,6	100,0
Продукция пищевой и перерабатывающей промышленности	23,7	25,5	107,8
Прочая продукция АПК	47,1	50,7	107,8
ВСЕГО, млн долларов	250,0	271,6	108,6

Однако, из-за сложившихся погодных условий, которые привели к засухе на территории республики и в целом в Приволжском федеральном округе, произошло значительное сокращение валового сбора зерновых и масличных культур, что повлекло за собой уменьшение экспорта продукции АПК.

Также дополнительным барьером по реализации экспорта масложировой продукции, послужило введение с 1 сентября плавающей пошлины на экспорт подсолнечного масла.

Оценивая складывающуюся ситуацию, в адрес Министерства сельского хозяйства Российской Федерации было направлено обращение о корректировке планового значения.

Дополнительным соглашением плановое значение было снижено до 250,0 млн долларов, что позволило обеспечить выполнение требуемого результата.

По итогам 2021 года экспорт продукции АПК республики в сопоставимых ценах составил 271,6 млн долларов или 108,6 % от плана.

Наибольший вклад в экспорт пищевой продукции внесли ГК «Эссен продакшн» и ООО «ВТК Акульчев», масложировой отрасли АО «Казанский жировой комбинат», мясной и молочной продукции АО «Агросила» и ООО «Челны-Холод», прочей продукции АПК АО «Татспиртпром» и ООО «Сария Био-Индастрис Волга».

В текущем году перед нами ставится задача довести экспорт продукции АПК до 330 млн долларов. Безусловно, мы нацелены на ее выполнение.

В целях повышения эффективности отрасли осуществляется деятельность, направленная на вовлечение предприятий для участия в мероприятиях национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости» во взаимодействии с Министерством промышленности и торговли Республики Татарстан.

(Сл.15) По результатам проведенной работы, совместно с Региональным Центром Компетенции в сфере производительности труда по Республике Татарстан участниками национального проекта стали 26 предприятий сельского хозяйства и пищевой промышленности. Из них в 2021 году в проект вошли 7 предприятий отрасли.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан
УЧАСТНИКИ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА «ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА И ПОДДЕРЖКА ЗАНЯТОСТИ»

№	Предприятие	КС	
		2019-2020 годы	2021 год
1	АО «Казанский комбинат МЭ»	11	АО «Экспедиционный комбинат комбикорма»
2	ООО «ЛТЛ «Васильев»	12	ООО «ЧЕТЫ-БРОУЕР»
3	ООО «Продовольственная компания Аг Барс»	13	ООО «Ирфарма «Васи»
4	ООО «Туванский спирт-продуктор»	14	САО «Василиев завод»
5	ООО «Индустриально-агропромышленный комбинат»	15	ООО «Продовольственная компания «Сельхоз»
6	ООО «Агрономы ЧелныМТБ»	16	АО «Индустриально-агропромышленный комбинат комбикорма»
7	ООО «Васильев завод»	17	ООО «BALETTE»
8	САО «Индустриально-агропромышленный комбинат»	18	ООО «Абулга завод»
9	ООО «Агрономы-Мельник»	19	АО «Казанский МЭ»
10	АО «Челны-Холод»	20	
		2021 год	
1	ООО «ИМ Агар»	5	ООО «Ирфарма Южная»
2	АО «Казанский комбинат МЭ»	8	САО «Индустриально-агропромышленный комбинат комбикорма»
3	ООО «ВТК Продовольственная программа»	7	ООО «Бургульский комбинат комбикорма»
4	ООО «Берега Дня Анабура»		

По итогам реализации мероприятий, предприятия показывают положительный экономический эффект.

(Сл.16) В ООО «АПК Продовольственная программа» Мамадышского муниципального района увеличили производительность в выращивании молодняка КРС.



Проведена оптимизация и стандартизация производственных операций, перемещения и обхода скота, размещения материалов, перебалансировка операций между сотрудниками. В итоге сократилось время протекания процесса на 22%, выработка за смену увеличилась на 58%. Общий экономический эффект от реализации пилотного проекта составил – 4,6 млн рублей за 6 месяцев.

(Сл.17) ООО «РМ Агро» оптимизировали процесс изготовления мяса говядины. Проведена оптимизация рабочих мест, стандартизация процесса маркировки и упаковки, производства, внедрена система планирования производства и загрузки оборудования согласно продажам, и адресное хранение продукции. В результате проведенных мероприятий сократилось время протекания процесса на 16%, выработка увеличилась с 329 до 370 кг на смену на 1-ого работника, объем незавершенного производства снизился на 32%. Экономический эффект составил 4 млн рублей за 7 месяцев.

Оценивая полученные экономические результаты, важность и перспективность данного направления, будем и дальше вовлекать предприятия отрасли в процесс для повышения их эффективности.



Текущая ситуация о мерах по недопущению заноса ящура на территорию Республики Татарстан

Вчера в рамках коллегии Главного управления ветеринарии и Управления Россельхознадзора по РТ состоялось совещание с руководителями ветеринарных служб Приволжского федерального округа и Россельхознадзора. Совещание прошло под руководством заместителя министра сельского хозяйства Российской Федерации Увайдова Максима Иосифовича.

Основная тема данного мероприятия была посвящена распространению ящура в Казахстане и Оренбургской области.

Болезнь чрезвычайно опасная. Болеет ящуром крупный и мелкий рогатый скот, свиньи. Ящур имеет способность к быстрому распространению. Переносчиками являются не только скот, но и продукция животного происхождения, транспорт, корма, люди, инвентарь.

В случае её выявления, в очаге уничтожению подлежит всё восприимчивое поголовье.

Но это только половины беды. Если ящур будет занесён в Татарстан, наш регион будет объявлен неблагополучным, и мы не сможем продавать скот и произведённую продукцию за пределы в течение 5-6 лет.

В данной ситуации необходимо предпринять жёсткие согласованные меры по недопущению заноса ящура в нашу республику.

Нужно полностью прекратить ввоз из Казахстана и Оренбургской области крупного рогатого скота, свиней, и особенно овец и коз, которые часто болеют в скрытой форме, и являются переносчиками инфекции.

Весь ввоз скота и кормов со всех регионов страны на территорию республики Татарстан должен проводиться только с разрешения ветеринарной службы и Россельхознадзора. Все внутрихозяйственные перемещения проводить тоже только по согласованию ветеринаров.

Также исключаем ввоз любых видов кормов из Казахстана и Оренбургской области. Сегодня уже есть предложения о дешёвых кормах из Казахстана. В них заключается тоже большая опасность.

Я обращаюсь к Главам районов. Возьмите под личный контроль работу перекупщиков скота. Доведите до них информацию об опасности распространения инфекции.

Главам сельских поселений нужно всеми доступными способами информировать население об угрозе заноса ящура. Данные мероприятия уже были проведены ветеринарной службой в период новогодних каникул, всем собственникам животных были доведены памятки под роспись в специальном журнале.

Населению нужно исключить покупку скота неизвестного происхождения. Прошу Глав сельских поселений в оперативном порядке сообщать в ветеринарную службу района и органы МВД о фактах продажи перекупщиками скота «с колёс».

Органы МВД прошу оказать содействие в проведении совместно с ветеринарной службой и Россельхознадзором рейдов по выявлению несанкционированного ввоза скота и кормов на территорию республики.

Решением Республиканского штаба по недопущению особо опасных болезней животных объявляется месячник по профилактике ящура. Решение штаба будет доведено дополнительно.

Доклад окончен.